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La prova consta de dues paris:

PRIMERA PART:

Cal contestar les qiiestions dels exercicis 1i 2.

SEGONA PART:

Cal triar una de les dues opcions, A o B, per a les preguntes 3 i 4.
Cal indicar clarament I'opcio triada, A o B. Si no és aixi s’entendra que s’ha optat per

l'opcio A.

En cap cas es puntuaran preguntes d’ambdues opcions.

PRIMERA PART

|

1.- En l'ecosistema de 'esquema esta representada una cadena trofica marina.

Pesca

¢ 0.2 g C/m?.any

Fitoplancton
1gC/m?
70 g C/m?.any

Zooplancion
5gC/m?
10 g C/m?.any

0.7 g C/m?
1 g C/m?.any

1.1.- Indiqueu quin nivell trofic correspon a cada un dels grups d'organismes que es
representen en aquesta cadena. Indiqueu també a quin regne de classificacio dels éssers vius
pertanyen. (Puntuacio: 1 punt)

GRUP D’ORGANISMES

NIVELL TROFIC

REGNE DE CLASSIFICACIO

|

fitoplancton

Productors

Protoctists (i moneres)

zooplancton

Consumidors primaris

Protoctiscts i metazous o animals

transformadors

necton Consumidors secundaris Metazous o animals
humans (pesca) Consumidors terciaris Metazous o animals
bacteris - Descomponedors i Moneres
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1.2.- Completeu el quadre seguent anotant caracteristiques (tipus de cél-lules, forma de
nutricié, reproduccié, preséncia o no de paret cel-lular), dels tres grups de éssers vius, de

manera que, en total, n’hi hagi 10. (Puntuacié: 1 punt)

Fitoplancton

Necton (peixos)

Bacteris J

Autotrofa fotosintetica

Heterotrofa

Formes diverses de nutricié |

Amb paret cel-lular

Sense paret cel-lular

Amb paret cel-lular

Reproduccioé sexual i asexual

Reproduccid sexual

Reproduccid asexual

Ceél-lules eucariotes (i
rocariotes)

Ceél-lules eucariotes

Cel-lules procariotes

2.- En el text seguent hi ha quatre errades. Assenyaleu-les i justifiqueu-les, proposant el canvi

en el text perque sigui correcte:

“En l'especie humana, la fecundacié entre un ovul i un

espermatozoide, dues ceél-lules haploides obtingudes per mitosi, déna lloc al zigot
diploide. A partir d’aquest, per successives divisions cel-lulars meiotiques, s’obtenen els
diferents tipus de cel-lules, genéticament diferents, que configuren I’embrié. El sexe
d’aquest embrié ve determinat per I’ovul.”

> Els ovuls i espermatozoides humans es fabriquen per MEIOSI
> Les divisions del zigot son per MITOSI
> Els diferents tipus de cellules que es formen a partir del zigot SON

GENETICAMENT IDENTIQUES
> El sexe de I’embrid és determinat per 'TESPERMATOZOIDE

(Puntuacié: 2 punts)
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|SEGONA PART: Opci6 A ]

3.A.- En el seguent pedigri, els simbols negres representen persones afectades d’hemofilia,
anomalia de la coagulacié de la sang determinada per un al-lel recessiu lligat al sexe. Els
cercles representen dones i els quadrats homes.

Genotip i justificacio

I O—2) I-1
T_l h+h- dona portadora d’hemofilia, perque té un noi
I () 0 afectat
11 I
I-2

h+ / home sa, no hemofilic: només té un al-lel normal
perqueé els homes sén hemizigots

-1

h+ / home sa, no hemofilic: I'iinic al-lel que té respecte
a I’hemofilia és normal, perqué en cas contrari seria
hemofilic

-2

h+h- dona portadora d’hemofilia, perqué té un noi
afectat

Ii-3
h- / home hemofilic: I'unic allel que té és el de
I'hemofilia
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3.A.1.- Indiqueu en el quadre, amb una nomenclatura adient, els genotipus dels individus
“indicats i justifiqueu-ho. (Puntuacié: 1 punt)

Ja s’han anotat en el quadre anterior tots excepte: 114 h+h+ o h+h- (50% de possibilitats)
W5 h+/illl1 h-/

3.A.2.- Raoneu si és possible que la parella formada per [I-4 i 1I-5 tingui un fill o filla amb
hemofilia. Feu el creuament. (Puntuacié: 1 punt)

Si ll4 no és portadora, no tenen possibilitats de tenir fills amb hemofilia
Si 14 és portadora, dels nois de la parella, el 50% tindran hemofilia i el 50% seran
normals i de les noies, totes seran sanes, pero el 50% seran portadores

3.A.3.- Si lallel normal de 'hemofilia t& una regi6 de 'ADN codificant amb la seglent
sequencia de bases nitrogenades, quina sera la sequencia del corresponent ARN missatger?
Quin nom rep el procés de pas d'informacié de 'ADN a TARN? (Puntuacio: 1 punt)

ADN codificant; .. ATTGGCTAGCTT...
ARN missatger: UAACCGAUCGAA

Nom del procés de pas d’informacié de ’TADN a ’ARN: TRANSCRIPCIO
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4.A.-
COOH CH,OH
A = B C
CHa H o_ H €00-
CH H *H:N—C—H
I OH H L
CH CH3
| 2 HO OH
CH,
I H OH
,?Hz
CH,
CH,OH
é " D H,C—OH HOH,C 2
| HC —OH H  HO
CHZ | OH
| H,C—OH H
CH 2
I 2 CH H
i
i
: Coo- -
i F l
CH, +H3N~c|:—H
éHz (|3H2
' G
CH _CH
’ HO Hc” CH,
4.A.1.- (Puntuacié: 1 punt)
De les molécules de la figura, quines sén monosacarids? BE

Digueu el nom de dos monosacarids

Glucosa, fructosa, ribosa,
desoxiribosa,

Galactosa, ...

Si s’'uneixen dos monosacarids, quina molécula es forma?

Disacarid

Com s’anomena l'enllag entre els monosacarids?

O-glucosidic

Quina molécula utilitzen les cél-lules animals per Glicogen

emmagatzemar energia?

Quina molécula fan servir les plantes per emmagatzemar Mido

energia?

Quin polisacarid fan servir les plantes per formar la paret Cel-lulosa T
ﬁel-lular?

Quin glucid conté el plasma sanguini? Glucosa

Quina alteracié dels glucids tenen les persones
diabétiques?

Hiperglucemia




W Generalitat de Catalunya
) Departament d'Educacio

Direccio General de Formacié Professional i Educacio Permanent 18_3

4.A.2.- (Puntuacio: 1 punt)

Quina o quines de les molécules de la figura son acids A
grassos?
En quin tipus de molécula es troben formant part de les Fosfolipids

membranes ?

En quina molécula es troben formant reserves d’energia? Triglicerids

Quina part de la molécula de I'acid gras rep el nom de “grup |[-COOH
acid”?

Quines cél-lules animals emmagatzemen greixos? Adipocits

4.A.3.- (Puntuacio: 1 punt)

[ . . .
Quina o quines de les molécules de la figura son E G

aminoacids?

Amb quin enllag s’uneixen dos aminoacids? Peptidic

Quin nom rep la substancia que es forma per uni6 de fins a | Péptid o polipéptid
100 aminoacids?

Quin nom rep la substancia formada per 100 o més Proteina
aminoacids?
Poseu un exemple de proteina Hemoglobina, queratina,

col-lagen ...
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|SEGONA PART: Opci6 B |

3.B.-

Se sap que la fibrosi quistica s’hereta com una anomalia determinada per un gen autosémic
recessiu. La familia del seglient arbre genealogic presenta alguns casos d’aquesta malaltia.

L
u

o

18 2M 30

Les femelles i els mascles es representen mitjangant cercles i quadrats, respectivament. Els
simbols negres representen individus afectats per la malaltia.

3.B.1.- Especifiqueu els genotipus possibles de cadascun dels individus, justificant-ho
breument. (Puntuacié: 1 punt)

individu | Genotip |justificacié
I-1
f+f- Es la mare de fills afectats i els ha d’haver passat un al-lel de fibrosi
quistica
-2 ]
f+f- Es el pare de fills afectats i els ha d’haver passat un al-lel de fibrosi
quistica
-1
f-f- Nena afectada de fibrosi quistica: ha de ser homozigota per I’al-lel de
fibrosi que és recessiu
-2
f-f- Nen afectat de fibrosi quistica: ha de ser homozigot per I’al-lel de fibrosi
que és autosomic i recessiu
-3 f+f- o Es una nena sana, per tant ha de tenir al menys un al-lel normal, pero els
f+f+ seus pares, portadors, li poden haver passat un al-lel de fibrosi quistica

3.B.2.- Quina és la probabilitat que la persona II-3 sigui portadora de l'al-lel de la fibrosi
quistica? Feu el creuament dels seus pares i Justifiqueu-ho. (Puntuacié: 1 punt)

Si fem el creuament veiem que la parella té un 25% de possibilitats de tenir fills afectats,
50% de possibilitats de tenir fills normals perdo portadors i 25% de possibilitats de tenir
fills normals homozigots. Per tant, si descartem el 25% dels afectats, ja que 113 no ho és,
ens queda que el risc de ser portador és de 2/3, és a dir, el 66% (es pot acceptar 50%)
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3.B.3.- La fibrosi quistica esta provocada per una alteracié que afecta només a tres nucledtids
d’un gen. Com podrieu explicar que aquest fet comporti I'aparicié d’'una malaltia? (Puntuacio: 1

punt)

>

>

4.B.-

Els gens estan formats per ADN, que és un polinucleotid: una llarga cadena de
nucleotids

‘Quan I'ADN es transcriu, es forma I’ARN missatger: si 'ADN té 3 nucleotids

alterats, ’ARN també els tindra

Si ’ARN missatger té tres nucleotids anormals, la seva traduccio formara una
proteina que pot tenir un o més aminoacids diferents de la proteina normal
Aquesta proteina anormal és la responsable de la malaltia: les proteines tenen
funcidé estructural o funcio d’enzim. Si es tracta d’un enzim, quan és anormal no
permet que es produeixi una determinada reaccié del metabolisme.

Algunes molecules bioldgiques tenen estructura de polimer, és a dir, estan formades per la unié
covalent d’altres molécules més petites 0 monomers, que sén semblants entre elles.

4.B.1.

- Empleneu la taula segtient utilitzant en cada cas el terme o termes que correspongui de

les seguents possibilitats: (Puntuacio: 1 punt)

Columna A: glucosa, sacarosa, pentoses, aminoacids, nucleotids, glicerol o glicerina
Columna B: estructural, reserva energética, enzimatica, informacio

A B
Polimers Components 0 monomers Funcio
Mido glucosa Reserva d’energia en les plantes
Glicogen o glucosa Reserva d’energia en els
glucogen animals i fongs
DNA o ADN Nucleotids que contenen Informacié genetica
pentoses
Proteina aminoacids Estructural, enzimatica
|

Cel-lulosa glucosa Estructural: paret de les

cel-lules de plantes
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4.B.2.- Entre els enunciats seguents n’hi ha d’erronis. Indiqueu, per a cada una d’ells, si és
vertader o fals. En els falsos o erronis, expliqueu per quina raé considereu que son erroriis.
(Puntuacio: 1 punt)

a) El cicle de Krebs es produeix en els mitocondris de les cél-lules eucariotes. V

b) La ribosa forma part de tots els nucledtids. Fals : només de I’ARN, pero no de 'ADN, que
té desoxiribosa

¢) Glucids, lipids i proteines tenen carboni, oxigen i hidrogen en la seva estructura. V

d) Si una cél-lula es col-loca en un medi hipotonic (respecte al citoplasma), la cél-lula perdra
aigua degut a 'osmosi. F

e) Els aminoacids no contenen nitrogen en la seva molécula F

En un medi hipotonic la cél-lula incorpora aigua cap al seu interior per osmosi

Els aminoacids contenen nitrogen en els seus grups amino —NHj;

4.B.3.- Els sers vius que fan respiracié aerobia, que son la majoria dels sers vius, utilitzen la
glucosa i 'oxiden: (Puntuacié: 1 punt)

[ Queé n'obtenen les cél-lules del procés de respiracid Energia en forma d’ATP
aerobia?
Quins son els residus o catabolits que es formen en Aigua i dioxid de carboni

aquesta reacci6?

Quins organuls cel-lulars intervenen en el procés de Els mitocondris
respiracié aerobia?

Quines cel-lules no tenen aquests organuls, perqué sén molt | Les procariotes
simples i no tenen el citoplasma compartimentat per
membranes?




